

நாளை மார்ச் 23 ஆம் தேதியாகும். இந்த நாளை மஸ்ஹே மவ்லுது தினம் என்ற அடிப்படையில் ஜமாஅத்தில் நினைவு கூறப்படுகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் முன்னறிவித்த அந்த வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ், மஹ்தி நானே ஆவேன் என்று ஹஸ்ரத் மிர்ஸா குலாம் அஹ்மது காதியானி (அலை) அவர்கள் அறிவிப்பு செய்தார்கள். இவ்வாறு அன்னார் பைஅத் வாங்குவதை ஆரம்பம் செய்தார்கள்

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கல்ஃபத்துல் மஸ்ஹ் (அய்யதஹூல்லாஹுதஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸ்ஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள பைத்துல் ஃபுதூஹ் பள்ளிவாயிலில் 22 மார்ச் 2019 அன்று ஆற்றிய ஜமீமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

நாளை மார்ச் 23 ஆம் தேதியாகும். இந்த நாளை மஸ்ஹே மவ்லுது தினம் என்ற அடிப்படையில் ஜமாஅத்தில் நினைவு கூறப்படுகிறது. ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் முன்னறிவித்த அந்த வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ், மஹ்தி நானே ஆவேன் என்று ஹஸ்ரத் மிர்ஸா குலாம் அஹ்மது காதியானி (அலை) அவர்கள் அறிவிப்பு செய்தார்கள். மேலும் இவ்வாறு அன்னார் பைஅத் வாங்குவதை ஆரம்பம் செய்தார்கள்.

இப்போது நான் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் (அலை) அவர்களின் சில மேற்கோள்களை எடுத்துக் கூறுவேன். அதில் அன்னார் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹின் வருகையின் அவசியம், காலத்தின் தேவை மற்றும் தமது வாதத்தைப் பற்றியும் எடுத்துக் கூறியுள்ளார்கள்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: காலத்தின் நிலைமையானது, எவரேனும் வந்து, மூழ்குகின்ற கப்பலை பாதுகாக்க வேண்டும் என்பதை எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருந்தது. ஆனால் துர்பாக்கிய நிலை என்னவென்றால், ஒரு மஸ்ஹ் வர வேண்டும் என்று மிகுந்த எதிர்பார்ப்புடன் இருந்த பெரும்பான்மையான முஸ்லிம் ஆலிம்கள் அன்னாரது வாதத்திற்குப் பிறகு அன்னாரை எதிர்த்தார்கள். மேலும் பொய்யான கதைகளைக் கூறி, பொய்யான விஷயங்களை அன்னார் மீது இட்டுக்கட்டி எந்த அளவுக்கு பொது மக்களைத் தூண்டினார்கள் என்றால் கொலை செய்வதற்கான மார்க்கத் தீர்ப்பு வழங்கினர். மாறாக இன்று வரை பல்வேறு இடங்களிலும், நாடுகளிலும் அநீதியின் உச்சத்தை எட்டியவாறு கொலை மற்றும் அநீதியின் எத்தகைய முன்னுதாரணம் நிலைநாட்டப்படுகின்றது என்றால் இவை அனைத்தும் இஸ்லாத்தின் பெயரால் செய்யப்பட்டுள்ளது. இஸ்லாம் பற்றிய உண்மையை அறிந்திருக்கக் கூடியவர்கள் இவற்றைப் பற்றி ஒருபோதும் சிந்தித்துக் கூட பார்த்திருக்க மாட்டார்கள். மேலும் அவர்கள் மூலமாக இத்தகைய செயல்களும் வெளிப்பட்டிருக்காது.

வாக்களிக்கப்பட்ட மஸ்ஹ் வருவதன் அவசியம் என்ன? மேலும் மஸ்ஹிக்கு இக்காலத்துடன் என்ன சிறப்புத்தன்மை இருக்கிறது? என்பதைப் பற்றி எடுத்துக் கூறியவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: திருக்குர்ஆனில் இஸ்ராயீல் மற்றும் இஸ்மாயீல் ஆகிய இரு தொடரிலும் கிலாபத் தொடர்பான ஒப்புமையை இறைவன் வெளிப்படையாகவே சுட்டிக் காட்டியுள்ளான். அதாவது,

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ

என்ற இந்த வசனத்திலிருந்து இது தெரிய வருகின்றது.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: இஸ்ராயீல் தொடரில் ஹஸ்ரத் மூஸா (அலை) அவர்களுக்குப் பிறகு 14 வது நூற்றாண்டின் இறுதியில் இறுதி கல்ஃபாவாக வந்தவர் ஹஸ்ரத் ஈஸா (அலை) அவர்கள் வந்தார்கள். அவ்வாறே இந்த உம்மத்தின் மஸ்ஹும் 14 வது நூற்றாண்டின் இறுதியில் வர வேண்டியது அவசியமாகும். அதுமட்டுமின்றி கஷஃப் பார்க்கக் கூடியவர்களும் இந்த காலகட்டத்தை மஸ்ஹ் தோன்றுவதற்கான காலமாக குறிப்பிட்டுள்ளார்கள். உதாரணமாக, ஷா வலியுல்லாஹ் சாஹிப் போன்றோர்கள்.

மஸ்ஹின் வருகை தொடர்பான அடையாளங்களில் சிறிய அடையாளங்கள் முழுவதும், பெரிய அடையாளங்கள் ஒரு குறிப்பிட்ட அளவிலும் முழுமையடைந்து விட்டன என்று அஹ்லே ஹதீஸைச் சார்ந்தவர்களின் ஒருமித்த கருத்தாக இருக்கின்றது.

எவ்வாறிருப்பினும் அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: மஸ்ஹின் வருகை தொடர்பான அனைத்து அடையாளங்களும் முழுமையாகி விட்டன.

வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹின் அடையாளங்களை எடுத்துக் கூறியவாறு அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: வரக்கூடியவரின் ஓர் அடையாளம் இதுவும் ஆகும். அதாவது, அந்த காலத்தில் ரமலான் மாதத்தில் சந்திரனுக்கும், சூரியனுக்கும் கிரகணம் ஏற்படும். சந்திர, சூரிய கிரணமானது வாதத்திற்குப் பிறகு வெளிப்பட்டிருப்பது பொய் மற்றும் சுயமே நடைபெறுதல் ஆகியவற்றிற்கு அப்பாற்பட்டதாகும். இதற்கு முன்பு எந்த சந்திர, சூரிய கிரகணமும் இவ்வாறு ஏற்படவில்லை. இது எத்தகைய அடையாளம் என்றால் இதன் மூலமாக இறைவன் முழு உலகத்திலும் வரக் கூடியவர் தொடர்பாக அறிவிக்க வேண்டியதிருந்தது. அரபு நாட்டைச் சார்ந்தவர்கள் கூட இந்த அடையாளத்தைப் பார்த்து தமது இயல்பிற்கேற்ப இதனை சரி என்று கூறினர். நமது பிரசுரங்கள் நமது செய்திகளை எங்கெல்லாம் கொண்டு செல்ல முடியாமல் இருந்ததோ அங்கெல்லாம் இந்த சந்திர, சூரிய கிரணமானது வரக்கூடியவர் தொடர்பான அறிவிப்பைச் செய்தது. இது இறைவனது அடையாளமாகும். இது மனித திட்டங்களிலிருந்து மிகவும் தூய்மையானதாகும்.

பெருமானார் (ஸல்) அவர்கள் இதனையும் கூறினார்கள்: ஆதம் முதல் அந்த மஸீஹ் வரை இப்படிப்பட்ட எந்த சம்பவமும் நிகழ்ந்தது கிடையாது. எவராவது ஒருவர் வரலாற்றிலிருந்து அவ்வாறு நிகழ்ந்திருக்கிறது என்று நிரூபித்தால் நாம் ஏற்றுக் கொள்வோம்.

பிறகு அன்னார் கூறினார்கள்: இன்னொரு அடையாளம் வாள் நட்சத்திரம் வெளிப்படும் என்பதாகும். அதாவது மஸீஹ் நாஸிரியின் காலத்தில் வெளிப்பட்ட அந்த நட்சத்திரம் இப்போது வெளிப்படும் விட்டது.

அவ்வாறே திருக்குர்ஆனிலிருந்து தெரிய வருகின்றது. அதாவது,

وَإِذَا الْعِشَارُ عُطِّلَتْ ۖ وَإِذَا الْوُحُوشُ حُشِرَتْ ۖ وَإِذَا الْبِهَارُ سُجِّرَتْ ۖ وَإِذَا النُّفُوسُ زُوِّجَتْ ۖ^٨
وَإِذَا الْمَوْءِدَةُ سُيِّلَتْ ۖ بِأَيِّ ذَنْبٍ قُتِلَتْ ۖ وَإِذَا الصُّحُفُ نُشِرَتْ ۖ^٩

இவை அனைத்தும் திருக்குர்ஆனின் முன்னறிவிப்புகளாகும். இதற்கு பல பொருள்கள் இருக்கின்றன. அதாவது விலங்குகள் ஒன்று சேர்க்கப்படும். மேலும் கல்வி பொதுவானதாக ஆகி முழு உலகிலும் பரவி விட்டது. மேலும் சில உள்ளூர் மக்களை சில சமுதாயத்தைச் சார்ந்தவர்கள் தாக்குதல் நடத்தி அவர்களை அழித்து விட்டனர். பிறகு கடல்கள் ஒன்றிணைக்கப்படுவது தொடர்பாகவும், (பல்வேறு இன) மக்கள் ஒன்று சேர்க்கப்படுவது தொடர்பாகவும் கூறப்பட்டுள்ளது.

பிறகு அந்த நேரத்தில் பெண்கள் மீது அநீதி இழைக்கப்பட்டு வந்தது. ஆனால் அந்தப் பெண் எந்த குற்றத்திற்காக நான் கொலை செய்யப்படுகின்றேன்? என்று கேள்வி கேட்பாள் என்று வருகிறது. புத்தகங்கள் அச்சிட்டு பரப்பப்படும். பிரஸ், மீடியா போன்ற இவை அனைத்தும் இந்த காலம் ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹின் காலம் என்பதை நிரூபிக்கின்றது. மேலும் திருக்குர்ஆனில் இதற்கான முன்னறிவிப்பு இருக்கின்றது.

இறைவன் புறமிருந்து வரக்கூடியவருக்கு இதுவும் அவசியமாகும். அதாவது அவர் தனக்கு ஆதாரமாக வானத்தின் அடையாளத்தை காட்ட வேண்டும்.

அன்னார் கூறுகின்றார்கள்: லேக்கராமின் அடையாளம் என்ன ஒரு சாதாரண அடையாளமா? வல வருடங்கள் வரை மல்யுத்தத்தைப் போன்று இது நடைபெற்றுக் கொண்டிருந்தது. பிறகு எவ்வாறு கூறப்பட்டதோ அவ்வாறே இந்த சம்பவம் நடந்தது. இதைப் போன்ற வேறொரு சம்பவத்திற்கான உதாரணம் இருக்கின்றதா?

அவ்வாறே சர்வ சமய மாநாடு தொடர்பாக பல நாட்களுக்கு முன்பாகவே, எனது கட்டுரை எல்லா கட்டுரைகளையும் விட உயர்வானதாக இருக்கும் என்று அல்லாஹ் எனக்கு அறிவித்துள்ளான் என்று அறிவிப்பு செய்தார்கள். எந்த மக்கள் இந்த மகத்துவமிக்க மாநாட்டைக் கண்டார்களோ அவர்கள் சுயமே இதைப் பற்றி சிந்தித்துப் பார்க்க முடியும். அதாவது, இந்த மாநாட்டில் வெற்றி பெறுவது தொடர்பான செய்தியை குறித்த நேரத்திற்கு முன்பாகவே அறிவிப்பது சாதாரண மனித அறிவுக்கு உட்பட்ட விஷயமா? இறுதியில் எவ்வாறு கூறப்பட்டதோ அவ்வாறே நடந்தது. பிறகு அந்நியர்களும் கூட இந்த கட்டுரை அனைத்து கட்டுரைகளையும் விட உயர்வானதாக இருந்தது என்று கூறினர்.

பிறகு அன்னார் இறைவன் புறமிருந்து வந்ததற்கான சான்றுகளை எடுத்துக் கூறியவாறு மேலும் கூறுகின்றார்கள்: நான் இறைவன் புறமிருந்து வந்துள்ளேன் என்பதற்கு இப்போது பல சான்றுகள் இருக்கின்றன. ஒன்று, உட்புற சான்றுகள். மற்றொன்று வெளிப்புற சான்றுகள். மூன்றாவதாக, நூற்றாண்டின் துவக்கத்தில்

தோன்றுவார் என்ற நம்பத்தகுந்த நபிமொழி. நான்காவதாக, **إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ** என்ற பாதுகாப்பிற்கான இறை வாக்குறுதி. ஐந்தாவதாக மிகக் சிறந்த ஆதாரத்தை நான் எடுத்து வைக்கின்றேன். அதாவது அது சூரா நூரில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள இஸ்திஹ்லாஃப் வசனமாகும். அதில் அல்லாஹ் கூறுகின்றான். இதற்கு முன்பும் எடுத்துக் கூறப்பட்டது.

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ

இந்த வசனத்திற்கேற்ப ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களது உம்மத்தில் தோன்றக்கூடிய கலீஃபாக்கள் அவர்கள் முந்தைய கலீஃபாக்களைப் போன்று இருப்பார்கள்.

இதே போன்று திருக்குர்ஆனில் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மூஸாவிற்கு ஒப்புமையாக கூறப்பட்டுள்ளது. அல்லாஹ் கூறுகின்றான்:

إِنَّا أَرْسَلْنَا إِلَيْكُمْ رَسُولًا شَاهِدًا عَلَيْكُمْ كَمَا أَرْسَلْنَا إِلَىٰ فِرْعَوْنَ رَسُولًا

இந்த ஒப்புமையில் எவ்வாறு இந்த வசனத்தில் கமா என்ற சொல் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதோ அவ்வாறே இஸ்திஹ்லாஃப் வசனத்திலும் கமா என்ற சொல் பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இதிலிருந்து மூஸாவின் தொடருக்கும் முஹம்மதிய்ய தொடருக்கும் ஒப்புமை இருப்பது தெளிவாக தெரிகின்றது. மூஸாவின் தொடரின் முடிவு ஹஸ்ரத் ஈஸா (அலை) அவர்களுடன் முடிவடைந்தது. மேலும் அவர்கள் மூஸா (அலை) அவர்களுக்குப் பிறகு 14 வது நூற்றாண்டில் வந்தார்கள். இந்த ஒப்புமைக்கேற்ப குறைந்தது 14 வது நூற்றாண்டில் மஸீஹிற்கு ஒப்பான ஒரு கலீஃபா தோன்ற வேண்டியது அவசியமாகும்.

ஹூஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இப்போது நான் கடந்த ஜமுஆ அன்று நியூஸிலாந்தில் நடைபெற்ற சம்பவம் தொடர்பாக சிறிது கூற விரும்புகின்றேன். கடந்த ஜமுஆ அன்றே கூறவேண்டியது. ஆனால் நினைவில் இருக்கவில்லை. எவ்வாறிருப்பினும் அதற்குப் பிறகு நான் ஒரு பிரஸ் ரிலீஸ் வழங்கியிருந்தேன். ஜமாஅத் சார்பாக இதற்காக இரங்கல் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. பல பாவமற்ற, ஒன்றும் அறியாத மற்றும் குழந்தைகள், மார்க்க மற்றும் சமுதாய பகைமையின் காரணமாக உயிரை அர்ப்பணித்துள்ளனர். ஷஹீதா கியுள்ளனர். அல்லாஹ் இவர்கள் அனைவர் மீதும் கருணை காட்டுவானாக. கருணையுடன் நடந்து கொள்வானாக. இவர்களுக்கும் அவர்களது குடும்பத்தைச் சார்ந்தவர்களுக்கும் பொறுமையை வழங்குவானாக.

நியூஸிலாந்து அரசாங்கம் குறிப்பாக பிரதமர் மிக உயர்ந்த நல்லொழுக்கத்தை வெளிப்படுத்தியுள்ளார்கள். மேலும் அரசாங்கத்திற்குரிய கடமைகளை நிறைவேற்றியவாறு அதன் உரிமையை நிறைவேற்றியுள்ளார்கள். அவர்கள் தமக்கே உரிய முன்மாதிரியாவார்கள். முஸ்லிம் அரசாங்கமும் இதிலிருந்து படிப்பினை பெற்றிருக்க வேண்டும். மேலும் மார்க்க பகைமையை முடிவுக்கு கொண்டு வர தமது பங்கை ஆற்றக் கூடியவர்களாக திகழ வேண்டும். அங்குள்ள பொதுமக்களும் முழு ஒத்துழைப்பு வழங்கியுள்ளார்கள். அல்லாஹ் இவர்களது நன்மைகளை ஏற்றுக் கொண்டவாறு உண்மையை அடையாளங்கண்டு கொள்வதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

அங்குள்ள ஒரு பெண்மணியின் நேர்காணல் தொலைக்காட்சியில் வந்து கொண்டிருந்தது. அந்த பெண்மணி மிகுந்த பொறுமை மற்றும் தைரியத்தை வெளிப்படுத்தினார்கள். அவர்களது கணவரும், 21 வயதுமிக்க மகனும் தமது உயிரை அர்ப்பணித்துள்ளார்கள். அவர்கள் மக்களுக்கு உதவி செய்தவாறு தமது உயிரைத் துறந்துள்ளார்கள். எவ்வாறிருப்பினும் ஒரு நன்மையை வேண்டி ஒரு நல்ல நோக்கத்திற்காக உயிரைத் துறந்துள்ளார்கள். அல்லாஹ் இவர்களுடன் கருணையுடன் நடந்து கொள்வானாக. இது மிகவும் வருத்தத்திற்குரிய சம்பவமாகும்.

அங்குள்ள முஸ்லிம்கள் மிகுந்த பொறுமை மற்றும் தைரியத்தை வெளிப்படுத்திக் காட்டியுள்ளார்கள். இதுவே ஒரு முஸ்லிமிடமிருந்து எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. இத்தகைய வெளிப்பாட்டையே ஒரு முஸ்லிம் வெளிப்படுத்த வேண்டும். ஆனால் சில தீவிரவாத அமைப்பைச் சார்ந்தவர்கள், இதற்கு பழிவாங்குவோம் என்று அறிவிப்பு செய்துள்ளார்கள். இது மிகவும் தவறான விஷயமாகும். இவ்வாறு எதிர்ப்பு தொடர்ந்து நீண்டு கொண்டே செல்லும். அல்லாஹ் இஸ்லாத்திற்குள் இருக்கின்ற தீவிரவாத அமைப்பை முடிவுக்கு கொண்டு வருவானாக. மேலும் இஸ்லாத்தின் உண்மையான மற்றும் அழகிய போதனையை உலகில் பரப்புவானாக. மேலும் முஸ்லிம்களுக்கும் அல்லாஹ் காலத்தின் இமாமை ஏற்றுக் கொள்வதற்குரிய நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக. இவ்வாறு ஒன்றாகி உலகத்தில் இஸ்லாத்தின் உண்மையான மற்றும் அழகிய போதனையை பரப்ப முடியும்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: தொழுகைக்குப் பிறகு சில ஜனாஸா காயிப் தொழுகையை தொழுவைப்பேன். முதலாவது ஜனாஸா, காதியானைச் சார்ந்த மல்லானா குர்ஷீத் அன்வர் சாஹிப் வகீலுல் மால் தஹ்ரீகே ஜதீதுடையதாகும். 19 மார்ச் அன்று தமது 73 வது வயதில் வஃபாத்தாகி விட்டார்கள். இன்னா லில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிஆன்.

அல்லாஹ்வின் அருளால் மூஸி ஆவார்கள். ஒரு நீண்ட காலமாக கேன்ஸர் நோயினால் பாதிக்கப்பட்டிருந்தார்கள். ஆனால் மிகுந்த பொறுமை மற்றும் தைரியத்துடன் அன்னார் இந்த நோயை எதிர்கொண்டார்கள். இந்த நோயை பொறுத்துக் கொண்டார்கள். கடுமையான நோய் மற்றும் பலவீனம் இருந்த பிறகும் தனது கடமையை நிறைவேற்றுவதில் அன்னார் எந்த குறையையும் வைக்கவில்லை. தொடர்ச்சியாக அலுவலகத்திற்கு வருவார்கள். மாறாக, தமது வக்ஃபை இறுதி மூச்சு வரை சிறந்த முறையில் நிறைவேற்றுவதற்கு எந்த அளவுக்கு முயற்சி செய்யப்படுமோ செய்தார்கள். மாறாக, உரிமையை செலுத்தும் வகையில் அதன் உரிமையை செலுத்தியுள்ளார்கள் என்றே நான் கருதுகின்றேன்.

அன்னாரது மருமகன் காலித் அஹ்மது ஆலா தீன் சாஹிப் எழுதுகின்றார்கள்: நோயுற்றிருந்த காலத்தில் ஓய்வெடுக்கும் படி அவர்களிடம் எப்போது நான் கூறினாலும், அன்னார் என்னிடம், எனது கடைசி மூச்சு வரை தொண்டாற்றியவாறு அல்லாஹ்விடம் செல்ல வேண்டும் என்பதே எனது விருப்பமாகும் என்று கூறி வந்தார்கள்.

மேலும் இந்த உடன்படிக்கையை அன்னார் செலுத்தினார்கள். கட்டுப்பட்டு நடப்பவர், கடின உழைப்பு செய்பவர் ஆவார். பொருளாதார விவகாரங்களில் மிக ஆழமான பார்வை வைத்திருந்தார்கள். தஹ்ரீகே ஜதீது பொறுப்பு இவர்களுக்கு கொடுக்கப்பட்ட போது பட்ஜெட் சில லட்சங்களாக இருந்தது. இப்போது அல்லாஹ்வின் அருளால் பல கோடிகளை எட்டி விட்டது. அல்லாஹ் இவர்களது அந்தஸ்தை உயர்த்துவானாக. இவர்களது குழந்தைகளுக்கும் இவர்களது நன்மைகளை தொடர்ச் செய்வதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

இரண்டாவது ஜனாஸா ஃபிஜியின் நாயிப் அமீரான மதிப்பிற்குரிய தாஹிர் ஹுஸைன் முன்ஷி சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். 5 மார்ச் அன்று தமது 72 வது வயதில் வஃபாத்தாகி விட்டார்கள். இன்னா லில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிஆன்.

ஃபிஜி ஜமாஅத்தின் நீண்ட கால தொண்டர் ஆவார். நீண்ட காலமாக துணை ஆமீராக தொண்டாற்றும் நற்பாக்கியத்தைப் பெற்றார். நேர்மையானவர், துஆ செய்யும் பழக்கத்தை உடையவர், கலப்பற்ற மற்றும் கண்ணியமிக்க நபராவார். அல்லாஹ்வின் அருளால் மூஸி ஆவார். கிலாஃபத்துடன் அளவு கடந்த கலப்பற்ற தொடர்பை கொண்டிருந்தார்கள். மற்றவர்களிடமும் கிலாஃபத்திற்கு கண்ணியமளிக்கவும், கட்டுப்பட்டு நடக்கவும் கூறி வந்தார்கள். தனது உயர்ந்த நடைமுறையின் மூலமாகவும் ஒவ்வொரு நேரத்திலும் இதனை வெளிப்படுத்திக் காட்டினார்கள். ஏதாவதொரு விஷயத்தில் கருத்து வேறுபாடு ஏற்பட்டால் காலத்தின் கல்ஃபாவின் கருத்து இது என்று கூறப்பட்டால் பிறகு தனது கருத்தை விட்டு விடுவார்கள்.

மூன்றாவது ஜனாஸா மாலியைச் சார்ந்த மூஸா ஸஸ்கோ சாஹிப் அவர்களுடையதாகும். 15 பிப்ரவரி அன்று வஃபாத்தானார்கள். இன்னாலில்லாஹி வ இன்னா இலைஹி ராஜிஆன்.

அன்னார் நவம்பர் 2012 ஆம் ஆண்டு அஹ்மதிய்யத்தை ஏற்றுக் கொள்ளும் நற்பேற்றைப் பெற்றார். 2013 ஆம் ஆண்டு வஸ்காஸே நகரில் ஜமாஅத்தின் வானொலி நிலையம் ஆரம்பிக்கப்பட்ட போது அதன் டைரக்டராகவும், அதே வருடத்தில் சத்ர் ஜமாஅத்தாகவும் நியமிக்கப்பட்டார்கள். வானொலி மையம் நிறுவப்பட்ட பிறகு அங்கு பெரும் எதிர்ப்பை எதிர் கொள்ள வேண்டியது வந்தது. அன்னார் பெரும் ஞானத்துடனும், பொறுமையுடனும் நிலைமைகளை எதிர்கொண்டார்கள். மேலும் பிரச்சனைகளுக்கு தீர்வு கண்டார்கள். பைஅத்திற்குப் பிறகு தன்னையே அன்னார் ஜமாஅத்தின் பணிகளுக்காக அர்ப்பணித்து விட்டார்கள். ஜமாஅத்தான தொழுகை மட்டுமின்றி தொடர்ச்சியாக தஹ்ஜஜுத் தொழுகையை தொழுது வந்தார்கள். கலப்பற்ற நபராவார். கிலாஃபத்தோடு அளவு கடந்த அன்பு இருந்தது. கிலாஃபத்தின் ஒவ்வொரு திட்டத்திலும் லெப்பைக் என்று கூறுவதில் முன்னிலையில் இருந்தார்கள்.

அல்லாஹ் இவர்கள் அனைவரது அந்தஸ்தையும் உயர்த்துவானாக. அன்னாரது சந்ததிகளுக்கும் அன்னாரது நன்மைகளை தொடர்ச் செய்வதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

மொழியாக்கம்: முஅல்விம் A. கல்ல் அஹ்மது